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積分（数式） 

要点の整理 

3・3 定積分の漸化式 

 部分積分は次数下げの積分として有効だから，積分漸化式をつくるのに適している。 

 部分積分を用いない漸化式 ò= 4
0

tan
p

xdxI n
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例題 2 
(1) 

別解：置換積分 

tx =+ 12 とおくと， 22 1 tx =+ より， tdtxdx =  
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別解の別解：大きい括りで置換する方が楽 

 tx =
2

10 とおくと， tx log10log2 = より，
t
dtdxx =10log2  
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2 演習題 

(1) 

別解 
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 より， 
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例題 5 置換積分／高度な置き換え 
別解 

 txx =++ 12 とおくと， 12 2 -= ttx  

 tは xの関数だから，両辺を xで微分すると，
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例題 7 部分積分／指数×三角関数(対数関数)2 

(2) 別解 

tx =log とおくと， tex = ， dtedx t= より， 
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これと ex = のとき 1=t ， 1=x のとき 0=t より， 

( ) ( )[ ]
2

22log
1
0

2

1

2

-=

+-=ò
e

ttedxx te

　　　　　　

 

例題 8 三角関数の積分／ ( ){ } ( )xfxf k ¢ 型，積和公式 

8 演習題 

(2) 

別解 
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 より， 
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 ここで， 
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例題 9 三角関数の積分／ tx
=

2
tan とおく 

(1) 

別解 
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例題 10 積分区間の中線に関して互いに対称な関数の定積分値は等しい 
別解 1 

点 ( )( )xxfx sin, と積分区間 [ ]p,0 の中線
2
p

=x に関して対称な点を 

( )( )XgX , とすると，
22
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より， Xx -= p  

これと ( ) ( )xxfXg = より， ( ) ( ) ( )( ) ( ) XXXfXXg sinsin -=--= ppp  

ここで， X を xに書き改めることにより， ( ) ( ) ( )xfxxg sin-= p  
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たとえば， ( ) xxf sin= とすると，下図のようになる。 
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別解 2 
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補足：問題の意義 
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例題 18 定積分数列／無限級数の和 
(3) 補足 
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18 演習題 
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   これは 1,0 ±=x のときも成り立つ。 
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補足 
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